



衡阳爱尔眼科医院眼底病学科主任罗新店:

# 探根寻“底” 追逐光明

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林



罗新店

## 开拓进取,眼底学科的“领头羊”

罗新店籍贯株洲,1986年从中南大学医疗专业毕业后,在公立医院眼科从事眼科临床工作。2008年,怀着对爱尔眼科事业的忠诚与至爱,他主动加入爱尔,师从爱尔眼科集团医疗管理中心副总监、美国霍普金斯大学威尔玛眼科研究所访问学者刘汉生教授。

“术业有专攻,专科医院收治的眼疾患者比综合性医院的要多一些,病情也更复杂,对医生来说更有挑战,也更利于医疗技术的提升。”罗新店说出了自己的初衷:“这是我多年职业生涯中,始终不曾后悔过的选择。”

当时,正值青壮年的罗新店,满腔抱负来到了衡阳爱尔。在集团统一规划下,2009年,衡阳爱尔眼科医院正式成立眼底病学科,成为集团内第一个在地级市成立眼底病学科的医院。

罗新店始终认为提升技术是发展的关键。工作中,他充分调动科室团队的积极性,营造学习氛围,遇到新知识、新理念,他总是第一时间分享给医护团队学习。他注重团队医疗能力的提升,为促进眼底病学科的长远发展,他鼓励医生提高水平、学习前沿的新技术。

“眼底疾病很复杂,做眼底病医生意味着要做眼科的‘全才’,除了要掌握眼底病学科的知识,还要熟悉一些全身性疾病的诊治知识,此外,也要具备跨学科的技术。”罗新店指出,一名眼底病医生要做好眼底病诊疗和手术,同时还要掌握外眼、眼外伤、青光眼、白内障等学科的诊疗技术。

同时,罗新店严于律己、以身作则,平日不是在手术室,就是在准备进手术室的路上,经常是大家休息了,他一个人还默默地在办公室查看文献。尽管工作繁忙,他仍坚持学习,已在国际眼科期刊上发表多篇学术论文,研究的玻璃体切割联合硅油填充术治疗眼内炎在临幊上得到广泛实践。

正是他的不懈努力,衡阳爱尔眼科医院的眼底病学科取得了长足的发展,手术治疗、患者满意度等考评一直处于集团内领先地位。目前该科室拥有6名专科医师,其中1名主任医师、2名副主任医师,能够



手术中。



罗新店为患者做检查。

开展玻璃体、糖尿病视网膜病变等多种眼底复杂病症的诊断与治疗。“北京、上海的爱尔眼科医院眼底病学科开展的新技术、新项目,衡阳都会同步开展,保证患者在家门口享受到与一线城市同质的治疗。”罗新店如是说。

## 术业精诚,患者眼底的“守护人”

眼底,是业界公认眼科最难的学科,手术难,且预后效果比较差,所以眼底病医生的成长周期也比其他科的医生要长,一个手术医生的培养周期至少要5—10年。作为眼底病手术医生,罗新店深感肩上的责任与压力。“眼底手术如同在豆腐上除灰,难度高、风险大,稍有不慎,可能影响患者一生的光明与未来。”秉持着如此高度的责任心和使命感,罗新店热情周到地对待每一位患者,全力以赴做好每一台手术,一丝不苟完成每一项工作。

“作为一名医生,除了要有扎实的临床医学基础,随时更新自己的知识储备,永远站在医学的最前沿,还要有强烈的责任心和医者仁心。”因此,无论病情多么复杂,他从不轻言放弃,常常为抢救患者的视力而“处心积虑”。

从业30多年,罗新店的每一台手术几乎都是抢救性的:有治疗视网膜脱离的,有治疗高危糖尿病视网膜病变的……这些眼底手术,操作精细度、准确度要求高,但为了让失明患者赢得光明的希望,他总是全力以赴、竭尽所能。

68岁的李先生是一位有着多年糖尿病史的患者,10年前,他的右眼就已经因糖尿病而失明。5个月前,李先生的左眼也出现了视物模糊。近日,他的双眼突然完全看不见了,在家人陪同下,来到

衡阳爱尔眼科医院就诊。经过超广角眼底照相、OCT等专业眼科仪器检查,罗新店诊断其为左眼玻璃体积血、糖尿病视网膜病变。

无疑,这是一起急迫的手术,如果没有及时的治疗,患者将双眼失明。为避免较大的手术创伤,减少复发性网脱的发生率,最大程度地缓解糖网病的发展,罗新店紧急为其实施了网膜清血、抗VEGF治疗。因为手术切口小,闭合快,患者全程无眼部不适,恢复良好,视力明显好转,出院时左眼视力达到0.2,李先生感激地说:“正因为罗主任的专业和耐心,才让我重拾光明……”

医者仁心,作为一名“光明使者”,他与患者感同身受,患者术后睁眼感受光明那一刻,是罗新店获得感最强的时候,也让他深深感受到眼科医生这一职业的伟大。每天一早,罗新店来到医院的第一件事就是到病区查房,询问患者的恢复情况,再有条不紊地着手其他工作。

除了门诊时间,罗新店经常沉浸在手术室里“埋头苦干”,有时一天手术量高达十多台,手术椅一坐下来就是连续七八个小时,常忍着腰椎、颈椎酸痛坚持做手术。据不完全统计,罗新店已完成手术超万台次以上,其精湛高超的医术深得眼底病患者好评,成为患者口口相传的眼底“守护人”。

## 不忘初心,拨云见日的“逐光者”

“对于患者而言,有光和没有光,就是天堂与地狱之差!即使是0.01的提升,我们医生也必须竭尽全力!”罗新店始终秉持着一颗仁心,他特别能理解每一位患者对“光”的追逐。因此,他也保持着对光明的热爱和追求,坚守在这个如同走钢丝的

职业上。

2020年春节,新冠肺炎疫情发生,部分医院的眼科都不开诊。正月初五,一位30多岁的患者突然视力模糊,辗转就医都没找到开放的眼科,心急如焚,在朋友的推荐下,他来到衡阳爱尔眼科医院。当时医院只开设了门诊,并没有开展手术。然而,门诊检查该患者有600度的近视,是高度近视导致的视网膜脱离。患者还很年轻,如果没有及时治疗很有可能在短期内视力急剧下降,严重者可能会失明。

听闻此事,在株洲过年的罗新店没有丝毫犹豫,立即向医院申请:在确保疫情防控、自身安全的前提下,特事特办,立即手术。于是,他通知团队开通72小时的急救绿色通道,自己也马上驱车从株洲赶回衡阳,最终,在医院手术团队的默契配合下,患者的视网膜得以复位,视力得以恢复。

为了让更多人认识眼底这个陌生而神秘的地方,也让县区患者能在第一时间得到及时的诊断,罗新店每周都会安排一天半的时间走县入乡,到县级爱尔眼科医院坐诊、开展手术,同时加强与县级医院眼科同行的培训与交流,提高县级眼科医疗水平。

罗新店的仁心也表现在他平常与患者的沟通当中,他总是认真倾听患者的所思、所想,并耐心解疑释惑,同时安抚他们的焦虑情绪,缓解他们的心理压力,帮他们树立治疗的信心。

初心不忘,奋发前行。“只有跟患者多交流,把他们当亲人,才能走进他们的内心,治疗才会有更好的效果。”作为拨云见日的“光明使者”,罗新店一直这么践行着,因为和蔼可亲的个性,罗新店受到了广大患者的一致好评。